

# El Eco de Navarra

Diario Independiente. Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Valmora, 11 y calle de San Gregorio, 21, bilbao.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: Un mes, 1,50 pesetas; tres meses, 4,50 pesetas; seis meses, 8,50 pesetas; un año, 16,50 pesetas. En el extranjero: Un mes, 1,75 pesetas; tres meses, 5,25 pesetas; seis meses, 9,75 pesetas; un año, 18,75 pesetas.

## IMPORTANTE

Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan pagar sus cuentas con esta Administración, ó igual súplica hacemos también a los señores anunciantes.

### INFORMACIONES LOCALES

## LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

El saneamiento del río. Que el saneamiento del Arga es asunto que no cuenta con las simpatías del Ayuntamiento lo demuestra el hecho de que a pesar de haberse hablado de él mucho, el Municipio aplaza siempre su resolución.

Este año también se ha aplazado, y por ello no deja de ser curioso sacar a colación lo que sobre este particular se habló en la sesión celebrada el día 17 de Diciembre del año pasado, para discutir los presupuestos municipales.

De la sesión que de aquella sesión publicó EL Eco, saco los siguientes párrafos:

Artículo III.—Saneamiento del río.—23.318 pesetas para conducción de alcantarillas al futuro (y tan futuro) canal general de materias fecales.

Con este motivo se habla del saneamiento, asunto del cual no sabemos una palabra desde hace cinco años.

Los señores Goñi Esquivarri y Echave Sustaeta recuerdan lo que sobre este asunto se acordó hace dos años, y el año pasado, todo lo cual es poner de manifiesto lo poco que se ha hecho en esta importantísima cuestión del saneamiento del río Arga.

El señor Goñi dice que con un presupuesto ordinario no se puede llevar a cabo la magna obra.

Además recuerda que hay un acuerdo de la Asamblea de mayores contribuyentes que dispone que se lleve a cabo la obra mediante un empréstito al tres y medio por ciento, ya que se trata de una obra de conveniencia grandísima para el pueblo, para la salud pública.

De modo que debe empezarse por someterse a la resolución de esta Asamblea si ha de continuar firme aquel acuerdo ó ha de anularse.

Después de larguísima discusión se acuerda que se aplase el acuerdo del empréstito, y se echa abajo la partida consignada.

Esto es lo que entonces ocurrió en la Asamblea.

Me gustaría saber qué hubiera ocurrido si hubiera acordado que siguiera firme el acuerdo del empréstito.

Seguramente habría ocurrido que hoy estaría más firme.

Recordar muy bien los términos de aquella larguísima discusión, y recordar como si la discusión hubiera sido planteada ayer, todo cuanto se dijo a propósito del patriotismo, de la cooperación del pueblo, del éxito del empréstito; como si significara aliento para excitar a empresas patrióticas y de fe la voz del excopticismo ó de la duda sonando a priori y lanzada al viento por los iniciadores de la empresa!

Una Asamblea acordó que se negociara un empréstito al tres y medio por ciento para que todos los vecinos de Pamplona pudieran contribuir a la realización de una obra en la que nadie más que los pamploneses ganaban; una empresa que tendría por resultado la afirmación de nuestra salud, y ese acuerdo no fué confirmado por aquellas poderosas razones que expone la voz de la duda.

Menos mal que se acordó algo; se acordó aplazar el acuerdo.

Todos creíamos que aquella comisión dignísima que se nombró para que encontrara la fórmula que habría de aplicarse a la reconstitución del erario municipal resolvería esta y otras importantes cuestiones.

### Relatos de EL ECO DE NAVARRA

## La marca roja

Se interrumpió. —¿Semejante degradación?—acabó él.

—No soy yo quien lo ha dicho—murmuró ella mirándole reprobamente.

—Pero lo ha pensado. ¡Vaya vaya! Los dos estamos dentro de nuestros papeles respectivos; pero para que enfadarse y poner bochicito como los niños que se resisten a tomar una medicina? ¿Ha adivinado la señora el nombre del primo?

—¿Es ese joven bretón que se aloja en la calle de la Princesa, en esa casa de huéspedes llamada El Refugio de Carlomagno; el señor de Saint Brix? Somos parientes muy lejanos... por línea femenina.

—¡Caliente, caliente!—replicó Jericot, cada vez más sereno y con mayor desahogo. Es, en efecto, un joven bretón que se aloja en esa casa, y que es pariente de la señora por línea femenina; pero no se llama Saint-Brix.

La dama le miró sorprendida.

—No se que tenga allí otro primo que... —Es que no lo sabe usted todo, bella señora—interrumpió Jericot. Y diré más:

Pero este acuerdo de nombrar la comisión ha seguido la misma ruta que siguen muchos acuerdos de nuestro Ayuntamiento.

La comisión no existe según tuve el sentimiento de oír de labios de alguno de sus individuos.

Y no se puede decir que aquella comisión no empezó a trabajar con entusiasmo, por que sé que se reunió varias veces para estudiar problemas importantísimos que no han pasado de la enunciación.

Es lástima, porque esperábamos mucho de la inteligencia y del celo de los comisionados.

De modo que si el aplazamiento del saneamiento tuvo por objeto dejar a la comisión citada la solución del asunto ¿cómo llegaría a cerrarse el paréntesis?

Pues bien, este año no se ha resuelto nada, ni siquiera se ha tratado nada, en esta cuestión.

Y todo, lectores, estraña en que no hay en el Ayuntamiento quien quiera mostrarse paladín de esta causa.

¡Más decididos defensores tuvieron los portales que van abriéndose sin que nadie hable una palabra, y cuenta que no es esta labor de maravedíes, sino de muchos miles de pesetas, acaso tantos como los que costaría el saneamiento absoluto de la población.

Y van los caballeros de la duda, nadie ha movido los labios para preguntar cuanto se ha gastado y se gastará, sino para decir: bien gastado está, y sigase gastando.

Nada de discusiones, nada de detenidos estudios, nada de hallar fórmulas de solución, nada de caldeos; para abrir los portales no se necesitó más que esto:

—Saber que era necesario.

—Una voluntad firme.

En esto último se diferencian el saneamiento del río y la apertura de los portales.

—Sabemos que el saneamiento es necesario.

No hay una voluntad firme que apadrine la causa.

Y ¿qué importa el aire que nos entra por los portales si es invencible la muralla infeciosa?

Acaso sirva ese aire que entra fresco por las amplias rasgadas murallas para que el foco infeccioso, para que el ejército microscópico (del que muchos se ríen) pueda desparramarse más ligeramente por todas partes, y llegar allí donde antes no llegaba.

El asunto está aplazado.

Esto quiere decir que el Arga seguirá quietecito a los pies de Pamplona como pozo negro, y que allá en el verano cuando quede al descubierto el hecho cenagoso que abasteca y atiza las enfermedades infecciosas, las enfermedades todas que nacían en el río y matan a una tercera parte de los pamploneses que mueren todos los años, los señores concejales que se atreven a pasar cerca del Arga exclamarán filosóficamente: —Claramente al río está aquí.

Puede ser que no acierten a ver en aquel lecho cenagoso una acusación formidable.

GARCILASO.

## Misiones en Barbarin

En los días del 12 al 20 hemos gozado el inmerecido honor de tener las Santas Misiones, debido a una buena alma y al celo de nuestro cura ecónomo, quienes la encomendaron a los doctos y prácticos Padres Capuchinos de la residencia de Rocamadour de Estella saturnino de Artajona, venerable anciano, y Joaquín de Pamplona, Misionero de América, quienes se conquistaron el aprecio de todos, por sus doctas y teológicas y prácticas doctrinas.

El tiempo, lluvioso y de aire despreciable (azotaba al pueblo, que tiene apariencias de Castilla fanda) no impidió a los fieles para que acudiesen a los actos todos de la Santa Misión: de ella fueron actos muy tiernos la Comunidad de los niños con la renovación de las promesas del Bautismo; el perdón de las injurias al viernes por la noche, en que todos derramaron gruesas lágrimas, y la Comunidad general del 20 con fervorosas muy emocionantes del P. Saturnino, con la colocación de la Cruz de la Santa Misión por la mañana, en que conagaron muchos fieles de los pueblos limítrofes.

Por la tarde, expuesta S. D. M., fué el grandilocuente sermón de despedida, bendición de objetos religiosos y la Papal, dada por el celoso P. Saturnino, cuya presencia recordaba las antiguas figuras de los PP. Adoain, Arangui, y otros antiguos

trámites un hombre muy respetable: el rector del colegio de Carlomagno.

La condesa ahogó un bostezo.

—¿Qué puede importarme todo eso?—interrumpió.

—Lo mismo hubiera preguntado yo si no supiera el nombre de ese funcionario; era el señor de Taihais, antiguo conde de Santo Domingo.

La dama se encogió de hombros.

—Lo conocí, en efecto; pero murió.

—Si, en 1845; lo cual nos es indiferente a los dos. Le he nombrado para mencionar el hecho de que no sólo favoreció de ese modo a su protegido, sino induciendo a los estudiantes a que fueran a esa casa en cuarenta y cinco años de fecha considerase viejo como las calles mismas, y se pierde en las noches de los tiempos, porque tres lustros suponen cinco generaciones de estudiantes.

—Tuve el capricho de averiguar el por qué de ese nombre. El Refugio de Carlomagno, que es una novela muy interesante. Por el año 1840, una mucherita de edad media y aspecto muy pobre, pero muy honrado, alquiló los dos últimos pisos de esa casa. Se llamaba doña Margarita simplemente.

—Para establecer una casa de huéspedes, hacen falta muchas formalidades. La patrona tenía documentos, como verá usted; pero no quería servirse de ellos, puesto que tuvo que salir fudor y arreglar todos los

Capuchinos que conocimos en los tiempos de nuestra niñez.

El orden ha sido admirable; las autoridades en su puesto; los maestros de párvulos y niñas con sus religiosas de Santa Ema, han dado ejemplo de puntualidad; las Hijas de María han tomado parte muy activa en los cánticos religiosos; han asistido fieles de los pueblos cercanos de Arroz, Urbola y Luquin; hemos saludado a las señoritas Nieves de Allo, Azcona, de Luquin, Rips, de Urbola, etc. etc.

El Excmo. señor Obispo bendijo y aprobó la misión, concediendo indulgencias y facultades sin cuento a nuestro querido señor Párroco y a los Misioneros y sacerdotes asistentes.

Dios colme a todos con la gracia de la perseverancia.

El corresponsal. Barbarin 22 Diciembre 1908.

## Notas militares

DESTINOS

La propuesta de Infantería del presente mes comprende: Comandante don Carlos García al Regimiento de Cantabria, capitán don Juan Ibarra, al de San Marcial; don Eleuterio Peña, al de Andalusis; don Arturo Iruretagoyena, a la Caja de Segovia; tenientes (E. R.) don Lorenzo García Santos, al regimiento de Constitución, y don Gorgonio Robledo, al de Toledo.

DENEGADA

Lo ha sido la instancia de don Pedro Navarro Lacarra solicitando pensión por la muerte de su hijo Pedro Navarro Arreche.

PENSION

Le ha sido concedida la de 240 pesetas anuales a doña Juana Goñi, viuda del teniente retirado don Basilio Lacort y Larraide.

## De Arbizu

MISA NUEVA

Desde muy de mañana el continuo reptar de las campanas y el estampido de los cohetes, despertaban al vecindario como queriéndole apresurar el momento que para ayer día 21 estaba anunciado.

A las diez de la mañana, seguido de un numeroso y distinguido cortejo, salió de su casa para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el nuevo sacerdote don Francisco Amadorain.

La iglesia estaba profusamente iluminada y su altar mayor engalanado con sus mejores galas.

Fueron padrinos don Bernardo Galarza y don Miguel Aguado, oficiando de diácono y subdiácono don Ramón Sasturain y don Juan Pedro Lizarraga.

Nuestro querido amigo don Justino Arratibel pronunció un hermoso y profundo discurso con la profusión y claridad que le caracteriza desarrollando felizmente los siguientes puntos: Los sacrificios gentílicos fueron abominables; solo el de la Misa es el mas propio y eficaz para aplicar los frutos del sacrificio del Gólgota.

El coro, reforzado por el tenor don Teodoro Orozco y el excelente bajo don Benito Sasturain y dirigido todo él por el señor organista don Luis Ugaldé, interpretando con mucho gusto la Misa a tres voces de Dubois y Credo de Gorruti.

El baqueté, muy variado y exquisito, fué servido con esmero a los muchos y distinguidos comensales.

El pueblo en masa asistió a la solemne ceremonia, demostrando sus simpatías al celebrante y su familia.

Nuestra enhorabuena y mil felicidades terrenas y celestiales.

El corresponsal. 22 de Diciembre de 1908.

## Fiesta nacional

Ayer a las doce del mediodía se verificó en el salón del trono del Palacio de la Diputación la recepción de autoridades, con motivo de ser el Santo de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

Ante el gobernador civil y general gobernador señor marqués de Valtierra desfilaron el Excmo. Sr. Obispo, comisiones de la Audiencia, Diputación, Ayuntamiento, Cabildo Catedral, Delegación de Hacienda, Instituto, Jue-

ces de instrucción y municipal y todos los jefes y oficiales de la guarnición.

Frente al Palacio provincial se situaron las bandas de cornetas, trompetas, tambores y músicas de los cuerpos de la guarnición; todas las cuales por separado a las doce en punto ejecutaron la Marcha Real.

El acto duró hasta las doce y media, a cuya hora una de las músicas ejecutó tres piezas en el kiosko de la plaza de la Constitución.

No se formó paseo porque la temperatura era muy desapacible.

Las tropas de la guarnición vistieron de gala y tuvieron rancho extraordinario; el pabellón nacional se izó en los edificios públicos y las baterías de plaza hicieron las salvas de ordenanza. Por la noche lucieron iluminaciones el Ayuntamiento y Palacio de Justicia.

## Película local

La fiesta del árbol

Preseidiendo de cuantos asuntos ofrece hoy al comentario el tragin correspondiente a las Pascuas, voy a hablar de la fiesta del árbol.

Antesayer se celebró esta fiesta simpática y educadora en Burlada, al lado de nuestras formidables murallas.

El maestro de la escuela de Burlada don Manuel Lesaga, y las autoridades del lugar, merecen un aplauso entusiasta por haber organizado la fiesta, por haberla brillantemente con su presencia y principalmente por haber cumplido lo que es casi un deber, antes que la espléndida meirópolis.

Yo voy a decir al maestro, a las autoridades y a los niños de Burlada una cosa que les hará mucha gracia.

En Pamplona no se celebra la fiesta del árbol, que es fiesta mayor en las poblaciones más cultas (a la lista larga de ellas hemos de agregar con honores magnos el nombre de Burlada) porque se ha dicho y se dice que es una fiesta cursi.

¿Sabéis vosotros, vecinos de Burlada por qué es cursi, ó qué quiere decir cursi? Tenemos derecho a suponer que los que tal dicen quieren decir fiesta contra cultura, contra belleza, contra espiritualismo, contra amor.

¿Los árboles? ¡Bah! ¿Amor a los árboles? ¡Pesachi! ¿Los niños? ¡Bah!

Esos quieren decir los que llaman cursi a la fiesta del árbol, como si la palabra hubiera sido inventada para aplicarse a otros hombres que no sean ellos, y a otros actos que no sean los suyos.

Quedamos en que el simpático vecindario de Burlada nos lleva la delantera, y en que esos árboles plantados en el Soto son columnas firmísimas sobre las cuales estará siempre el Cielo como cúpula azul radiante de gloria cobijando el amor de los niños a los buenos amigos árboles.

Y quedamos también en que Pamplona se va quedando atrás en lugar de caminar delante de todos los pueblos de la provincia.

¿Para eso sabemos decir que es cursi la fiesta del árbol!

Informaciones provinciales

En nuestro número de ayer dábamos cuenta de que se hallaban en Pamplona los señores Larrainzar y Zorrilla, Tenientes de Alcalde del Ayuntamiento de Estella, comisionados por aquel municipio para gestionar cerca de la Excmo. Diputación asuntos de interés para la hermosa ciudad del Ega.

Los señores Larrainzar y Zorrilla celebraron ayer mañana una detenida entrevista con los señores diputados, y estos, después de enterarse de los deseos justísimos del municipio estellés, prometieron estudiar detenidamente la cuestión, que está relacionada con los impuestos municipales, para resolver de acuerdo con los intereses de todos.

Los señores comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

No otros celebraremos mucho que las justas pretensiones de Estella sean atendidas, que bien merece esta importante ciudad industrial y bella una decidida protección por parte de todos, ya que es un ejemplo de laboriosidad.

Los señores Larrainzar y Zorrilla salieron ayer para Estella.

## ADMINISTRACION FORAL

Se denegó la admisión en el Manicomio de Navarra del niño Fermín Fernandez, de Tudela, y se admitió en el mismo Manicomio al presunto demente Vicente Martínez, pagando su padre 50 céntimos y otros 50 el Ayuntamiento por estancia.

Se aprobaron el presupuesto del Ayuntamiento de Carcar; así como las cuentas del Concejo de Iragui, a quien se previene que para cubrir el déficit y legalizar su situación económica, debe adoptar un millón de los contribuyentes los medios que a ello conduzcan.

Se autorizó al Ayuntamiento de Carcar para arrendar los arbitrios que propo-

me, sepa la señora condesa que los estudiantes llaman «sti tia» al Monte de Piedad, institución benéfica y popular de la cual supongo que tendrá idea la señora condesa.

—Continúa.

Jericot se detuvo; tenía en los labios una malévola sonrisa. La condesa enrojeció, pero guardó silencio. Jericot prosiguió:

—Si mi frac negro no estuviera en casa de mi otra tía, iría a un baile del gran mundo.

—Y para probarlo, Saint Brix apogó el pabel con el pie, y todos pudieron reconstituir la invitación, que decía así:

«Le señora condesa de S. n Pedro de Agave ruega al señor Saint Brix le haga el honor de pasar la velada en su casa.»

«Luego de la dirección y la fecha, leáis: «Se hallará.»

«Hay en el Refugio de Carlomagno un buen mozo, estudiante de Derecho, algo más rico que los demás, y al que éstos llaman «el guapo Ramirez». Estaba ausente, pero llegó en aquel momento; y enterado del hecho, ofreció prestar un frac a su compañero. Pero produjo un golpe teatral que recomiendo a usted. Conste que los portmenores de la escena proceden de uno de los estudiantes, un tal Esteban Poquet, a quien suelo prestar alguna vez dinero, y que me contó el suceso, como una buena farsa.

«Saint Brix iba a aceptar no disimulando su satisfacción por la cena que veía en perspectiva, cuando incidentalmente se

ne; al de Mirafuentes para invertir en obras el sobrante de otros capítulos de su presupuesto.

—Se acordó inscribir á nombre de don Alfonso Gasteiz, de Pamplona, los cuatro censos que indica.

—Se facilitó al Ayuntamiento de Olite para que en la forma que indica otorgue con el señor Conde del Cuadro de Alba de Tormes la escritura de compra de su corraliza del Estremo; formulando las condiciones á que ha de sujetarse el repartimiento de los terrenos á entre los vecinos.

—Se acordó redimir á metálico 109 reclutas del año 1938 por haberles tocado servir en activo, que contrataron con S. E. haciendo el depósito de 750 pesetas cada uno en virtud de la Circular de 27 de Noviembre de 1907.

—Fueron nombrados vocales de la Junta del monte Limitaciones don Juan Antonio Albiz y don Saturnino Ruiz y suplente don Maximino García.

provincial de Sanidad Veterinaria, hijo político de la finada.

Descanse esta en la paz del Señor y reciba su familia nuestro sincero pésame.

**En el Colegio de las RR. MM. Ursulinas** tuvo lugar ayer tarde una fiesta altamente simpática y caritativa, con motivo de entregar á varias pobres de las cinco parroquias de esta capital, las prendas de criatura confeccionadas por las alumnas y damas de la escuela de Nazaret.

**Aceites puros de oliva.** La acreditada marca «La Girald», de la casa Hijos de Luca de Tena, de Sevilla, se vende en el Paseo de Sarasate núm. 24, Almacén de aceites de don Agapito Peralta.

**Hoy se dará la Sagrada Comunión** en la parroquia de San Agustín por especial privilegio de Su Santidad dentro de la Misa solemne de media noche para los fieles de ambos sexos.

Se aconseja el ayuno natural dos horas antes de comulgar.

Se encuentra totalmente restablecida de la enfermedad que la ha retenido varios días en cama la bella señorita **Herminda Moraleta**.

Lo celebramos.

La comisión municipal de Fomento tiene el proyecto de trasladar el kiosko situado en uno de los lados de la Plaza de la Constitución, al centro de la misma, rodeándole de varios jardincitos.

Asimismo tenemos entendido q e en el seno de la citada comisión predomina el criterio de levantar la estatua al inmortal y glorioso Sarasate, en uno de los extremos del paseo del mismo nombre, frente al Palacio de Justicia.

**Dios de Berna** que durante la representación de un drama en el teatro de Bale, uno de los actores, que salía á escena con una antorcha encendida, prendió fuego impensadamente al vestido de Mil. Fiola, joven y hermosa actriz italiana.

Rápidamente se vió ésta envuelta en llamas, y presa de la mayor angustia se precipitó entre bastidores dando gritos espantosos.

Por pronto que se quiso acudir en su auxilio, se llegó tarde.

La hermosa actriz murió, retorciéndose angustiosamente, en pocos segundos.

Todas las misas que hoy se celebren en la parroquia de San Agustín y Capillas de las Siervas de María y Asilo del Niño Jesús podrán aplicarse en sufragio del alma de la distinguida señora doña Manuela Ibañez, viuda de Guibenzu, que falleció en esta capital hoy hace diez años.

Con este triste motivo reiteramos á sus distinguidas hermanas y demás familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el distinguido oficial del regimiento de la Constitución don Eugenio Saldaña.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran perfectamente.

Nuestra enhorabuena.

**Champagne «Mercedes»**, Gran Premio Exposición Hispano-Francesa-Zaragoza.—Pídase en todos los Hoteles y botillerías.

Depósito en Navarra don Agapito Peralta, Paseo de Sarasate, 24.

**Pasado mañana celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa** en la iglesia de Santo Domingo el nuevo presbítero don Alejandro Maisterrena, estando el sermón á cargo del señor Velaz.

—En la parroquia de San Saturnino la celebrará uno de estos días don Lucio Gofii, al que dirigirá la palabra don José Climent.

—El segundo día de Pascua la celebrará don Estanislao Alcuaz en la parroquia de San Lorenzo y predicará el párroco de dicha iglesia don Marcelo Olayeta.

—En Deusto consagrará por primera vez don Inocencio Eguillar.

—En Albizu ha cantado por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa el joven presbítero don Francisco Anondarain.

—Ayer ejerció por vez primera las sagradas funciones de sacerdote el presbítero don Valentin Santesteban, en la iglesia de las RR. MM. Dominicas.

A todos los misacantanos les reiteramos nuestra enhorabuena, deseándoles mucho acierto en el desempeño de su sagrado ministerio.

**El sultán de Marruecos, Mulay Hafid** va á publicar un diario del que él mismo será redactor.

Un periódico recuerda al colega que debe cultivar tan pronto comience su publicación los coupons para asegurarse una larga vida.

Salud, compañero berebere.

**En Almería se ha puesto en práctica** el nuevo procedimiento de timar.

La otra tarde un sugeto se acercó á Juan Espi, ofreciéndole un pitillo y empezando á conversar sobre asuntos diversos.

Juan encendió el cigarro y cayó al suelo accidentado; el pitillo tenía un narcótico.

El timador aprovechó el momento y se llevó la cartera con 1 800 pesetas.

**Enfermedades de los ojos.** Doctor Recondo, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 á 1 mañana y de 3 á tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º

**Hoy á las diez y media de la mañana** se verificará en la cárcel correccional de esta capital la semestral visita de penados y presos en causas pendientes.

Al acto asistirán los funcionarios judiciales y comisiones de los Colegios de Abogados y Procuradores.

Ha sido nombrado P. Provincial de Agustinos Recoletos el R. P. Fr. Fernando Mayandía, y Presidente de los P. Agustinos de la Residencia de Puente la Reina el R. P. Fr. Benito Caffas.

Les enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Ha regresado de Bilbao después de terminar su carrera de ingeniero industrial, nuestro amigo el distinguido joven don Javier Sagasta de Ilardoz.

Sea bien venido y le enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Ayer como en años anteriores se repartieron á las alumnas del acreditado colegio de la ilustrada profesora doña Mercedes Sanz y Huarte los premios y regalos que se acostumbra á dar en esta época del año.

La larga enfermedad que venía padeciendo el virtuoso párroco de Zabaldica don José Iribarba ha tenido un fatal desenlace.

Su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

**Grandes talleres electro-mecánicos** de confección.

Especialidad en la fabricación de sábanas festonadas y caladas en todos tamaños, precios y calidades.

Gran surtido en faldones y gorras de bautizo.

Mestre y Unzu, Mercaderes 3.

Precio fijo. 6-4

A causa de repentina indisposición tuvo que acostarse ayer tarde nuestro querido amigo el ilustrado y digno Secretario de este Gobierno civil don Ricardo Pastrana.

Muy de veras deseamos verle pronto completamente restablecido.

Con motivo de la festividad nacional de ayer las oficinas dependientes del Estado tuvieron día de asueto.

Hemos tenido noticia de que nuestro amigo don Manuel San Juan, párroco de la villa de Arroniz, se encuentra en cama sin poder celebrar el Santo Sacrificio de la Misa desde el 9 de los corrientes, atacado de peritiaz reumático á una pierna y con intensos dolores.

Nuestro distinguido amigo es objeto de grandísimas pruebas de afecto por parte de sus queridos paisanos y feligreses.

Mucho celebraremos que el digno párroco recobre pronto la salud.

Turronez y mazapanes. Dona-Osa.

Nuestro ilustre paisano el maestro Larregla, de regreso de su excursión artística, ha dirigido una carta al señor don Alberto Huarte en la que se hace grandes elogios, que por ser de quien son valen muchísimo, del joven profesor violinista don José Antonio Huarte, que por primera vez se presentó al público en concierto, el día en que el maestro Larregla nos cautivó con su arte exquisito.

Felicitemos cordialmente al joven profesor y á su distinguida familia.

El conflicto tauromáquico creado por los toreros del trust, exigiendo mayor precio de contrata en las plazas donde hay que lidiar reses de Miura, continúa en pie, pues en la reunión de la mayor parte de dueños de ganaderías, celebrada anteaer en Madrid, se acordó sostener el acuerdo tomado ya en Sevilla anteriormente, y que consiste en no facilitar toros para corridas allí donde acepten las condiciones impuestas por el espada Bombita y demás adheridos.

Ayer á las seis de la tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión de Alcaldes, despachando varios asuntos de trámite.

La llegada de los periódicos de Madrid era ayer esperada con la natural curiosidad por el público, para conocer los números de la Lotería de Navidad premiados con 5 000 pesetas, algunos de los cuales han correspondido á Pamplona... así como un cumplido, para seguir manteniendo la afición á la Lotería.

Los periódicos fueron arrebatados de manos de los vendedores.

**Ostras verdes de Marenon.** Comestibles finos. Mercaderes 4. —2

Los campesinos han descubierto un nuevo barómetro, que no puede ser más sencillo y está al alcance, como suele decirse, de todas las fortunas.

El nuevo barómetro está en el telégrafo. Basta aplicar el oído á los postes telegráficos. En ellos se percibe sonoridades de diversa fuerza. Si en un día hermoso el murmullo sube de punto, en las treinta horas siguientes se operará un cambio radical; vendrán la tempestad ó el chaparrón, según los postes resuenen con mayor ó menor fuerza.

«Si se nota que el poste está húmedo, es que ya ha llovido».

**Pavos y capones Bayona.** Dona-Osa.

En la sesión que hoy debe celebrar el Ayuntamiento informará la comisión de Fomento acerca de la reforma urbana que se ha de hacer con los edificios de Carcel y Audiencia viejas.

Según el informe de la mayoría de la comisión, se ensanchan todas las calles adyacentes á esos edificios, y se abre paralela á «La Agrícola» una calle de 12 metros de anchura.

Habría dos votos particulares: uno en que se pide que solo se ensanche la calle de Tecedorías, y otro que pide mayores anchuras que las del informe.

**Cogñac Barbier.** Tenemos la satisfacción de comunicar á usted que en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza ha obtenido el gran premio el Cogñac Barbier, que es la más alta recompensa. d ml 30-22

La **Cofradía del Santísimo Sacramento** abrirá su basílica denominada de San Martín, para que los fieles que arrepenidos confesaren y comulgaren el día de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, ganen Indulgencia Plenaria y remisión de todos sus pecados visitando devotamente la expresada basílica.

Ostras frescas de Aroaohon. Dona-Osa.

Llamamos la atención del señor jefe de estación acerca de la conducta observada por un factor de la estación con un querido amigo nuestro.

Esa factor, á quien fué entregada una carta que había recibido nuestro amigo anunciándole el envío de un bulto para que viera si el bulto estaba ya en la estación, lejos de mostrarse respetuoso como es su obligación rompió la carta en varios pedazos y se la devolvió así á su dueño.

¿No hay manera posible de hacer ver á ese factor que ese proceder no es digno de un empleado que no tiene por qué romper cartas, sino atender al cumplimiento de su deber que empieza en el mayor respeto al público?

En el cine Balloch se exhibió un esotógico programa que fué del agrado del numeroso público que asistió á las dos sesiones celebradas.

Hoy solamente se celebrará la sesión vermout con selecto programa y varios estrenos.

En Tafalla, en la droguería de Antonio Domínguez, se ha recibido un gran surtido concerniente al ramo, incluso gasolina. Precios económicos. 15-10

En el Gobierno civil no se recibieron ayer noticias de ninguna clase.

Champagnes el mejor surtido. Dona-Osa.

**Dolor de cabeza,**

jaquecas y neuralgias, se calman con **Valerolína Monreal**, más eficaz que la antipirina é inofensiva.

Marquina, Aguinaga y farmacias. 25-10

Los Ayuntamientos de Olite y Allo han señalado los días 26 y 28 del actual respectivamente para la discusión y votación de sus respectivos presupuestos.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados dos individuos que anteañoche produjeron un fuerte escándalo en la plaza de la Constitución.

Han sido multados con cinco pesetas.

Per el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada **ANUNCIOS RECOMENDADOS:**

**Estufas, Para postales de felicitación, Coche de mano, Venta de ovejas, Anellinas, Para Navidad, Traspaso, Arriendo de granero, Venta de un censo, Perdida, Postales novedad, Partido médico.**

## Nuestra información

### Conferencias telefónicas

### De la región

### Alava

Vitoria 23 (8 noche)

En el teatro — Estándito monumental —

El asunto del día es el escandaloso monumental desarrollado anoche en el Teatro Principal durante la representación de la sicaipítica zarzuela «La taza de té».

El escándalo fué tan tremendo que jamás se ha conocido otro igual.

Una mala compañía compuesta de cómicos de la legua, venía estas noches destrozando las zarzuelas que representaban.

Las quejas de los abonados pidiendo la sustitución de algunos artistas, no tuvieron eco en la empresa.

Anoche á última hora, se representaba «La taza de té».

Los artistas no solo lo hacían mal, sino que aumentaban los ademanes en forma inmoral, metiendo «morcillos» indecentes.

Parte del público comenzó á silbar y protestar, mientras que el restante aplaudía desafortadamente increpando á los contrarios.

Los chillidos y pateos aumentaron de tal manera que el escándalo era formidable.

En este desconcierto tan espantoso se bajó el telón y la orquesta ejecutó la «Marsellesa».

Este himno francés unos lo aplaudían y otros protestaban y mientras los contentidos se increpaban personalmente la gente se levantó de sus asientos repartidos en pocos bastonazos y puñetazos.

Algunos militares arrollaron el sitio ocupado por la orquesta para arrojar de su puesto al director de la orquesta, y éste seguramente lo hubiera pasado mal á no haberse puesto prontamente en salvo y escondido en el escenario.

Entre empellones y algarabía infernal consiguió despejar la policía el local, siguiendo aún el escándalo en la calle.

El gobernador civil ha impuesto hoy fuertes multas á los empresarios, actores, director de orquesta y algunos espectadores que más se distinguieron en el tumulto.

### Sobre un ferrocarril

Hoy se ha celebrado en la Diputación una importante reunión para cambiar impresiones acerca de la construcción del ferrocarril de Villarreal á Leizor.

El asunto va por muy buen camino y pronto será un hecho.

La reunión ha asistido el director y administrador del futuro ferrocarril, Mr. Ballet.

### Otro puente humilde

En el kilómetro 74 de la carretera de Vizcaya se ha hundido el puente levantado sobre el Ebro y que ponía en comunicación esta provincia con la de Burgos.

El corresponsal.

## Guipuzcoa

San Sebastián 23 (8 noche)

### Efectos de la embriaguez

Esta mañana ha ocurrido un incidente en la estación de Amara.

Dos marineros que se encontraban paseando por los andenes han empezado á golpear, sin que mediara discusión alguna, al jefe y taquillero de la estación.

La oportuna intervención de algunos pasajeros impidió que la cosa revistiera peores consecuencias.

El motivo de la agresión no ha sido otro que los efectos de una gran borrachera que «disfrutaban» los marineros en cuestión, los cuales han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado.

### La fiesta de hoy

Con motivo de celebrarse hoy el santo de S. M. la Reina Victoria, las tropas de la guarnición vistieron de gala y en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional.

En el gobierno militar se celebró la recepción de autoridades que resultó muy lucida.

El Ayuntamiento ha repartido bonos entre los pobres.

En el boulevard hubo concierto musical que se vió muy animado.

Algunos edificios públicos lucen esta noche iluminaciones.

### Detenido

La policía ha detenido á un sugeto llamado Antonio Carrascal por haber cometido varios timos y otras materias en Pasajes.

El sugeto en cuestión ha sido puesto á disposición del Juzgado.

### Accidentes del trabajo

Estando trabajando en las obras del convento de la Sagrada Familia el obrero Tomás Lerchundi tuvo la desgracia de caerse del andamio, sufriendo varias heridas y contusiones de alguna consideración.

También otro obrero llamado Julio Sanchez tuvo la desgracia de caerse de las obras en que trabajaba.

Ambos obreros fueron curados en las respectivas casas de socorro del distrito.

### El tiempo, la pesca y el mercado

El día de hoy ha sido desapacible, pero sin llover.

En el mar ha renacido la calma, aprovechada desde las primeras horas por los pescadores para dedicarse á sus habituales faenas.

El bugo sigue escaseando y vendiéndose á precios carísimos.

En el mercado ha habido mucha gente.

El par de capones se ha vendido á 25 pesetas.

El corresponsal.

## Vizcaya

Bilbao 23 (10,30 noche)

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Resineras, 99,50.

Hidroeléctrica 120 00.

Azucareras 108,00.

Ayuntamiento de Bilbao 98,50.

Altos Hornos 291,00.

Sierra Menera 101.

Villadolid 128.

Industria y Comercio 266.

**El premio «gordo».**—Un afortunado.—Turronez que se convirtieron en 240 000 duros.

En la afortunada lotería del señor Muñoz, se ha presentado esta mañana un anciano como de unos 60 años llamado Miguel Gurtubay, en compañía de un niño, nieto suyo.

Ha presentado al lotero dos décimos rogándole mirara si estaban premiados.

Cuál no sería la estupefacción del lotero y la emoción del anciano al ver que los dos décimos correspondían al billete número 35 819, premiado con 6 millones.

El anciano, loco de contento, ha pensado en seguida en comprar el caserío donde habitaba.

El lotero señor Muñoz aconsejó al afortunado Gurtubay que depositase los dos décimos en una casa de crédito, y así prometió hacerlo.

La posesión de los dos décimos explicó Gurtubay en la siguiente forma: Dice que los años anteriores un hijo suyo llamado Aiyaro, que residía en Méjico probando fortuna le enviaba dinero para que le comprase y remitiese dos décimos de la lotería de Navidad.

Este año no llegó á remitirlos porque su citado hijo había regresado de Méjico después de conquistarse una posición algo holgada.

Sin embargo, el hijo compró dos décimos y hace a guenos días se los entregó á su padre diciéndole: «Tomá estos décimos y si te toca comprá turronez».

Gurtubay guardó los décimos y no se le ocurrió mirar ayer si habían sido premiados.

Como se vé, los turronez que el buen hijo le ofrecía al padre con su buen deseo mediante la suerte que padía caberle á los dos décimos, se han convertido en 240.000 duros.

Los tres décimos restantes, que con los cinco remitidos á Méjico completan el billete, se constata están muy repartidos, aunque se ignora quienes sean los agraciados.

### ¿Qué tiempo hará?

El meteorólogo de Igueldo P. Orcolega, en el telegrama que hoy ha enviado á la Diputación, pronostica la proximidad de borrascas.

En cambio, el meteorólogo de Azpeitia señor Arrinda, en otro telegrama, asegura que hará buen tiempo.

**Ahogado**

En el río, jurisdicción de Lequetio, ha perecido ahogado un anciano de 64 años.

## Notas teatrales

Anoche volvimos á tener el gusto de oír el diálogo de García Landa «Redentor».

Es una página muy bella, escrita con la galanura y brillantez que caracterizan la clara prosa de García Landa, á quien hemos de pedir todos que haga algo más amplio, algo que puede hacer y debe hacer para conquistar un puesto en la Literatura dramática al que tiene derecho.

¡Animos, amigo Carlos!

Hoy habrá matiné, que comenzará á las cinco en punto.

Veremos «Lo positivo» y «Fresa de Aranjuez».

La función terminará á las siete y media próximamente.

Es de esperar que el teatro se vea animadísimo.

No se pone hoy en escena «Peinador y Carbayales» por ciertas razones que me callo, pero que son suficientes para que envíe mi entusiasta aplauso á los señores Montenegro y Vigo.

GARCILASO.

## GACETILLAS

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebrarán hoy misas por el eterno descanso del que fué querido amigo nuestro don Ramón Tejedor y Sanchez (q. e. p. d.)

Con este triste motivo enviamos nuestro sentido pésame á su viuda doña Esperanza Garde, y á toda la distinguida familia de Tejedor, al mismo tiempo que elevamos una oración á Dios por el alma del que fué nuestro querido amigo.

De Valladolid ha llegado á pasar las Pascuas de Navidad al lado de su familia, nuestro querido amigo el ilustrado profesor de aquella academia de caballería don Felipe Salazar.

Sea bien venido.

Cultos en los PP. Carmelitas. Hoy á las diez de la noche se hará por el interior del templo la procesión con el Infante Divino, y á continuación serán los Maitines solemnes.

A las doce comenzará la Misa solemne en la cual se distribuirá la Sagrada Comunión; á continuación de la Misa cantada habrá otras dos rezadas.

Día 25.—Por la tarde, á las cinco, se expondrá S. D. M., rezándose á continuación el santo rosario con sermón por el R. P. Robustiano de Jesús, terminándose con la reserva y villancicos.

Día 26.—A las cinco, salve solemne y á continuación el santo rosario con sermón por el R. P. Avertano del Santísimo Sacramento, y Bendición Papal con indulgencia plenaria, y villancicos.

Días 27 y 28 á la misma hora rosario y villancicos.

El cólera resulta que no es tan temible como se creía. Hay manera de defenderse contra sus ataques.

El doctor Johnson—naturalmente, un yanqui—ha comprobado que los músicos que tocan instrumentos de metal pueden considerarse inmunes. Las sales del metal, absorbidas por la piel de dichos instrumentistas, destruyen el microbio cólico.

De modo que ya sabe uno el modo de librarse, si viene, del cólera: hacerse trombon.

Hoy como jueves debe celebrarse según ordinaria el Ayuntamiento.

Recordamos á los señores concejales que acostumbran á faltar á la sesión sistemáticamente, que el sábado es segundo día de Pascua y que por tanto la sesión subsidiaria tendrá que celebrarse probablemente en la sociedad más completa.

Ha sido pedida la mano de la bella y virtuosa señorita Josefa Luna, hija del conocido industrial don Estanislao, para don Sixto Anaui.

La boda se celebrará en los primeros días del mes de Febrero próximo.

Por adelantado enviamos á los futuros esposos nuestra afectuosa enhorabuena.

Victima de la enfermedad de que hablamos hace días, en la madrugada de ayer falleció la distinguida señora doña Mauricia Unciti, directora jubilada de las escuelas municipales de San Francisco de esta ciudad.

La seguridad de que la gravísima enfermedad pondría fin pronto á la vida de la anciana paciente, no impide que cuantas personas conocían las virtudes y dotes de ésta, deploren su muerte.

Todas ellas, al mismo tiempo, admiran la resignación con que la señora Unciti soportó su larga y penosa enfermedad, y sabían los edificantes ejemplos de piedad cristiana que ha dado especialmente durante los últimos días de su vida.

Esto hace creer que ha pasado á otra mejor, lo cual debe atenuar la acerba pena de la familia de nuestro querido amigo don Antonio Ciordia, inspector

Su cadáver fué recogido por el Juzgado.

Por bruto

En Galdames ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un sujeto llamado Julian Zulueta, por haber maltratado de obra a una mujer.

Día de gala

La festividad de Santa Victoria, santo de la Reina de España, se ha celebrado como de costumbre en estos casos.

Las tropas vistieron de gala, hubo música en la Gran Vía, donde se formó un animado paseo, y en las oficinas públicas se guardó fiesta.

El correspondiente.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 23 (6 tardes).

La fiesta oficial

La «Gaceta» ha aparecido hoy orlada con motivo de la fiesta onomástica de S. M. la Reina Victoria.

En los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional y las tropas han vestido de gala.

Los centros oficiales no han actuado, en Bolsa no se han hecho cotizaciones, y las que se han realizado en el Bolsín han sido según los siguientes cambios: Deuda interior 84'45; Fin de mes 84'52; ídem próximo 84'77; Francos 11'35; Libras 27'97; Paris 97'07.

El escultor Querol

El célebre escultor don Agustín Querol ha ofrecido encargarse gratuitamente del proyecto de mausoleo para el que fué presidente del Poder Ejecutivo don Emilio Castelar.

Dicho proyecto es referente al mausoleo de Castelar que ha de construirse en el panteón de hombres ilustres en Atocha.

El directo Madrid-Valencia

En casa del señor Maura se han reunido esta mañana los ministros con objeto de ocuparse del proyecto de la creación de un ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

Por falta material de tiempo, los ministros, después de una larga discusión, no han llegado á un acuerdo definitivo en dicho asunto, por cuya causa mañana á las tres de la tarde volverán á reunirse.

Créese que la situación será satisfactoria á los intereses de las respectivas localidades interesadas en la reforma.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» de hoy publica una disposición con objeto de evitar desgracias en los sitios en cuyas cercanías se verifican ejercicios de tiro.

Además inserta los decretos de la firma, ya conocidos, la declaración de haber desaparecido la fiebre amarilla en la isla de Cuba, y otras disposiciones de menor interés.

Recepción en Palacio

Ha sido brillantísima la recepción celebrada en el régio alcázar con motivo de la fiesta onomástica de la Reina.

La fiesta se ha celebrado con arreglo al ritual de todas las que por el estilo se celebran en distintas fechas del año.

El presidente del Senado al frente de la comisión designada al efecto, ha pronunciado un elocuente discurso de felicitación á la reina Victoria, haciendo entusiastas votos por la prosperidad de la real familia.

Dijo que la excelente salud y el grado de robustez de los príncipes, aseguran sólida y próspera vida á las instituciones, al propio tiempo que demuestran el solícito cuidado de los Reyes en favor de sus augustos hijos.

El presidente del Congreso acompañado también de la Mesa de la Cámara popular, pronunció asimismo un patriótico discurso ensalzando las virtudes y el talento de la joven soberana y haciendo votos por el engrandecimiento de la patria española.

Don Alfonso contestó á ambos discursos en términos de sentido patriotismo y agradecimiento.

El desfile de las comisiones y autoridades ante los monarcas ha sido tan lucido como en las mejores solemnidades palatinas.

Se ha observado gran concurrencia de militares luciendo el nuevo uniforme.

D. Alfonso ostentaba también el nuevo vestuario del ejército.

También han sido muy nutridas las comisiones del Clero, Nobleza, Cuerpo diplomático, Ayuntamiento, Diputación, &c.

Ha visperas de Navidad

Las calles de Madrid han comenzado á ofrecer hoy el aspecto de animación propio de los días de Pascuas.

Los mercados del Carmen y de la Cebada, y las calles Mayor, Santa Cruz y Alcalá se hallan rebosantes de los productos de que se hace tan gran consumo en estos días.

En la plaza del Carmen las cestas de pescado del Cantábrico alcanzan precios extraordinarios, y dícese que mañana, el besugo especialmente, llegará á alcanzar un precio inverosímil.

Los escaparates de las tiendas de lujo hallanse convertidos en exposición de golosinas, turrones, anguilas de maripán, etc., etc.

De Barcelona

Hoy han salido de la Ciudad Condal los representantes de varios municipios franceses, que durante unos días han sido huéspedes de esta ciudad.

El alcalde de Toulouse al partir entregó 5.000 francos con destino á los pobres de la ciudad.

Otros varios ediles dejaron también cantidades para ser repartidas entre los pobres.

A despedir á los concejales franceses, han asistido á la estación los gobernadores militar y civil y el alcalde de Barcelona, además de muchas comisiones, particulares y gran número de individuos de la colonia francesa.

perio distas franceses que vinieron en compañía de los concejales.

En esta ciudad han quedado algunos de los periodistas, que marcharán mañana, han visitado hoy las redacciones de los diarios locales, siendo obsequiosos en todas ellas.

A un operario de la Compañía Transatlántica le han correspondido 20.000 duros por la participación que llevaba en el número que ha obtenido el tercer premio en el sorteo de Navidad.

Esta mañana, siguiendo su costumbre y su afición al trabajo, presentóse al taller donde presta sus servicios, y los compañeros comenzaron á burlarse de él y á tomarse á broma lo del amor al oficio.

El «suertoso» abandonó el taller sin empezar su faena en vista de la guasa de sus camaradas.

A las dos de esta madrugada se ha incendiado un molino harinero de los alrededores de la capital.

No han ocurrido desgracias personales. Los materiales son de importancia.

Hoy han sido puestos en libertad varios individuos que fueron detenidos como presuntos complicados en el suceso de Hortafranchs, del que fueron víctimas el señor Cambó, que resultó gravemente herido, y los señores Salmeron, Roca y Roca, y otros miembros de la Solidaridad.

El tiempo de detención preventiva que han sufrido aquellos detenidos ha sido el de 20 meses.

Al intentar atravesar el río Noya una anciana que llevaba en brazos una niña de corta edad, sobrina suya, resbaló, con tal desgracia, que ambas perecieron ahogadas.

El gobierno de Valencia

Comunican de Valencia, que continúan haciéndose vivas gestiones por parte de valiosos elementos de la capital, con objeto de conseguir que el señor Perez Moso renuncie á sus propósitos de abandonar el gobierno civil.

Añade la versión que el señor Perez Moso se halla disgustadísimo, precisamente contra algunos personajes influyentes dentro de los partidos llamados de orden.

A este propósito refiérese que ayer visitó al Gobernador una conocida personalidad, incógnita en la clasificación anterior, y que trató de disuadir al Sr. Moso de que no llevase adelante la renuncia de su cargo, explicando detalladamente y tratando de justificarlo, el incidente ocurrido el domingo, en virtud del cual se mostraron neutrales en la lucha gran número de conocidos monárquicos.

Añadió el personaje, que todos habían cumplido con su deber, y entonces el señor Moso, sacando una lista de los nombres de las personas que se sabe positivamente se han abstenido de votar en la última lucha electoral, añadió:

—Usted no tiene derecho á hablar así.

En efecto, el personaje en cuestión, que salió algo corrido del despacho del gobernador, fué de los que renunciaron á depositar su voto en la lucha del domingo.

El señor Perez Moso no confirma que haya presentado la dimisión; dice que solo ha pedido una licencia para trasladarse unas semanas á donde pueda reponerse de su afección á la vista, añadiendo que depende de su restablecimiento ó no, el encargarse nuevamente del gobierno de esta provincia.

Sin embargo, algunos afirman que el disgusto del señor Moso es más hondo de lo que muchos se figuran, y creen que dicho señor tiene formado decidido propósito de dimitir, como lo prueban los hechos de tener ya embalado todo el mobiliario, y que se lleve el señor Moso en su viaje á todos los individuos de su familia que con él residen en Valencia.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 23 (11 noche)

Consejo de ministros

Según nos ha manifestado el señor Maura, mañana por la ídem se celebrará Consejo de ministros, presidido por el Rey.

En ese Consejo el ministro de la Guerra pondrá á la real firma varios decretos de personal.

Y el de Marina llevará á la sanción regia el indulto del periodista Martínez Sierra, que ha sido condenado recientemente en Consejo de Guerra.

Mañana por la tarde se reunirán los ministros en casa del Presidente, para celebrar Consejo.

Felicitaciones y regalos

La Reina doña Victoria ha recibido con motivo de su fiesta onomástica muchos telegramas de felicitación de soberanos y príncipes extranjeros.

El alto personal de la servidumbre palatina ha regalado á S. M. preciosos ramos y magníficas canastillas de flores.

Los individuos de la familia real han regalado á la Reina valiosas y diferentes joyas.

La joven soberana se ha mostrado muy complacida por todos esos placeres y obsequios.

Nuevos embajadores

Luego de haber terminado la brillante recepción celebrada en Palacio por ser los días de la Reina doña Victoria, el introducido de embajadores ha presentado al Rey los nuevos enviados de Chile, Italia é Inglaterra, los cuales han felicitado á S. M. por dicho motivo.

El nuevo embajador de Alemania llegará á Madrid y presentará sus cartas credenciales al Rey antes de que termine el mes corriente.

Nuevo Obispo de Barcelona

El «Heraldo de Madrid» dice en su

número de esta noche que el indicado para ocupar la Sede Episcopal de Barcelona es el actual Obispo de Jaen, señor Laguarda, que antes fué Obispo auxiliar de Toledo.

Añade el «Heraldo» que, habiendo consultado el Gobierno al Cardenal Sancha sobre cuál de los actuales Prelados consideraba más digno de ocupar la Sede barcelonesa, el Primado contestó, sin vacilar, que el actual de Jaen.

Trasmite esto por vía de información sin responder de su certeza ni fundamento.

Piscicultura

Pontevedra.—Ha marchado el inspector general de Obras públicas, después de haber ultimado el asunto de la cesión de terreno para crear un establecimiento de piscicultura.

Las obras se comenzarán en breve y se realizarán con actividad.

Se espera que la realización de ese proyecto ha de ser muy beneficiosa para la comarca.

Notas extranjeras

Artillería francesa

Paris.—La Cámara de los diputados ha aprobado en votación ordinaria el artículo primero del proyecto de ley sobre creación de regimientos de Artillería.

Paricidio abuelito

En Campo Baso (Italia) se ha verificado la vista de la causa instruida contra el pintor Difariello, que mató á su esposa.

El tribunal, en vista de los motivos, ha abuelto al procesado.

Este, al oír la sentencia del fallo absolutorio, ha sufrido un desmayo.

El público le tributó una ovación y aplaudió la sentencia.

De Oriente

Constantinopla.—La insurrección en la Herzegovina aumenta de día en día.

En la Bosnia se observa gran agitación, precursora, sin duda, de disturbios.

Robo importante

Comunican de Dinamarca que en Rokida unos ladrones asaltaron el panteón real, penetrando en la famosa cripta de la catedral, de donde robaron varias coronas de oro y plata.

Una de las coronas robadas es la que, hace algún tiempo depositó en el sepulcro del rey Cristian el presidente de la república francesa.

Saltó periodista

Tánger.—Noticias de Fez dicen que ha comenzado á publicarse en aquella población un periódico en lengua árabe, que es órgano del Magázen y está bajo la dirección de Muley Hafid.

Añaden dichos informes que el primer número del periódico citado ha tenido gran aceptación.

Hábil enfermo

Tánger.—El sultán Muley Hafid se halla padeciendo, desde hace días, una indisposición, que le impide atender á los asuntos de gobierno.

A consecuencia de eso se hallan dichos asuntos paralizados, porque los ministros del sultán nada pueden hacer sin contar con éste.

Recos yankes

Washington.—Los periódicos de esta capital, en vista de las noticias recibidas de los sucesos de Caracas, los comentan en términos duros contra el general Castro, presidente de aquella república.

Un periódico dice que cualquier cambio, cualquier solución que de él resulte, será mejor que la situación actual, producida por un régimen más corrompido que nunca.

MENCHETA.

Por telégrafo

De madrugada

Madrid 24 (12'45 madrugada).

Los nuevos cardenales

En uno de los próximos Consejos de ministros se tratará de lo relativo á la consulta del Vaticano para la concesión de capelos cardenales á prela-dos españoles.

Indicase como probables cardenales á los arzobispos de Valladolid y Zaragoza.

Estreño comentado

En vista de las protestas que ha levantado entre la crítica el estreno en el Español de la obra «Encárgate de Amelia», por considerarla impropia de nuestro primer teatro, el traductor de la misma, don Fernando Weyler, hijo del general, ha pensado modificarla y llevarla al teatro Elava.

Por el shorro

El señor La Cierva ha dicho que en lo que queda de mes quedarán dictadas las disposiciones reglamentarias para que desde 1.º de Enero comiencen á funcionar los Institutos nacionales de Previsión del ahorro.

El aprehensor de Horro

El gobernador de Alicante, que se encuentra en Madrid, ha presentado hoy al señor La Cierva el juez municipal de San Vicente, que tomó parte en la captura del Herrero, de la que fué principal factor.

A dicho funcionario se le ha concedido la encomienda de Isabel la Católica, y dos mil pesetas á cada uno de los dos guardias civiles que detuvieron al bandido.

Ha llegado á Sevilla el reo Herrero. En el trayecto de la cárcel á la estación hallábase apostado enorme gentío deseando presenciar el traslado del criminal.

Este sigue negando toda participación en el crimen, atribuyéndolo todo al Conjero y al Cejo.

El Herrero ignora la ejecución de sus dos cómplices.

Extranjero

La Haya.—El gobierno ha declarado oficialmente el embargo de la reina Guillermina de Holanda.

La soberana ha entrado en el quinto mes.

Nueva York.—Es objeto de muchos y diversos comentarios la detención de siete regidores y dos conocidos banqueros.

Dícese que la causa de la detención es por hallarse complicados dichos señores en un gran escándalo, que dará lugar á sensacionales declaraciones.

—Lisboa.—Considerábase probable una modificación en el Gobierno, encargándose de la presidencia del Consejo el actual ministro de Negocios Extranjeros.

El general Castro destituido

Caracas.—Se ha confirmado que á consecuencia de una vasta conspiración ha sido destituido de la presidencia de Venezuela el famoso general Castro.

El ministro del Interior ha dirigido á los gobernadores una proclama participándoles el derrocamiento del dictador y elogiando el nuevo gobierno que acaba de constituirse.

Los directores del Banco Venezolano han telegrafado á los bancos de Paris y Berlin rogando queden anuladas las cartas de crédito ilimitado que se extendieron en favor del general Castro.

Se ha encargado provisionalmente de la presidencia el general Gomez.

Sn primera medida ha sido decretar la libertad de todos los presos políticos.

Washington.—Los periódicos norteamericanos, comentando las noticias que de Caracas se reciben, saludan con júbilo la ruina del régimen simbolizado por el general Castro.

MENCHETA.

!!Quieren pasar alegres las Navidades!!

Comprar vinos, licores, aguardientes y Champagne desde 6 pesetas á 20. Casa Aldaz Hermanos, Navarrería 6 y Ciudadela 11. 2-1

Importante

Con motivo de la reforma de la Ley de alcoholes se han reducido los precios de los aguardientes de vino y licores finos. Paseo de Sarasate 24.

Para más detalles y pedidos para fuera de la capital dirigirse á don Agapito Peñalta. 22, 23, 24 25 27 31 15 8-3

Considerando

que la verdadera alegría para los próximos días de Pascua, la encontrarán en el surtido de 1950 botellas de Jerez, Manzanilla, Moscatel, Anís, Ron, Cognac y Licores de varias clases, que procedentes de un «saldo» tiene en venta á precios baratísimos.

«La Comercial» Agencia de negocios de Gregorio Escumberrí y Aranzugui, calle Mayor 47 piso 2.º no dejen de visitar dicha Agencia.

Horas de venta de 4 á 7 y media. x 6-2

Acciones de «La Actividad»

Se venden 140 acciones de «La Actividad» bajo precio. Para informes, don Ildefonso Palacios, Pozo-blanco, 12, barbería.

Las máquinas «ESTRELLA»

No tienen rival en elegancia, solidez y perfección. Todo el que necesite máquinas de coser, bordar y de hacer medias, encontrará ventajas comprando en casa de Laforgue, á plazos y al contado. Piezas sueltas, agujas, aceite, etc. para todos los sistemas. Se necesitan agentes para la provincia. Dirigirse á R. Laforgue, Mayor, 63. 10-8

Producto maravilloso!

Cabello, barba, bigote, y cejas se obtiene en pocos días, usando el Producto Maravilloso. Droguería de C. Pinzolas, Pozo-blanco número 14 (frente al café Sulzo). x 6-3

«La Madrileña»

Turrone de Alicante, Cádiz, Avellana, Jijona y Guirriache á estilo de Zaragoza; cajas de angurios y caprichos variados; mazapanes de limón, fruta, fresa, yema, coco, naranja, vainilla y marrón; bruños de Portugal y quesos de Oporto. Vinos generosos variados. Nueva 75 y San Miguel letra B. 4-4

Y tiene razón

el respetable público de Pamplona y de fuera de la capital, que dice no han visto vender en ningún Establecimiento el calzado tan sólido y elegante y barato como en el Bazar de las tres BBB Mayor 2 y 4, frente á San Cerni.

En calzado suizo y de todas clases, gran surtido. Precios muy económicos. 8-7 (x)

«LA ÚNICA»

Sociedad anónima de seguros de Quintas

Capital social suscrito 500.000 pesetas  
Capital desembolsado 126.000 pesetas

Domicilio social: Navas de Tolosa núm. 19, Pamplona

Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Pamplona, don Polonio Escóla, é inscrita en el Registro Mercantil de dicha ciudad, teniendo hecho el correspondiente depósito con arreglo á la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Director Gerente: D. Tomás Ilarregui y Arrijuría

A los quintos de Navarra

Esta Sociedad, que ha venido á llenar una notable necesidad en esta Provincia de Navarra y aun en el resto de España, constituida con capitales navarros, sobre cuya garantía no puede caber duda, ya que se ha cumplido todos los requisitos exigidos por la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y su Reglamento, se compromete á redimir á metálico por setecientos cincuenta pesetas, antes del sorteo á los quintos de NAVARRA que resulten destinados para servir en activo, obligándose á pagar 1.500 pesetas á los excedentes de cupo si durante los doce años á que están sujetos fuesen llamados á cubrir bajas naturales.

Y por setecientos veinte pesetas constituya igual compromiso esta S. ciudad, siendo potestativo en ella utilizar el derecho foral de sustitución si la convirtiera, ó hacer la redención á metálico, quedando siempre el mozo asegurado relevado del servicio activo en una ú otra forma.

Los interesados pueden depositar la prima ó el importe del seguro en el Banco de España, Crédito Navarro, Depositaria Provincial, «La Actividad», «La Agrícola», «La Vasconia» y demás casas de Banca y Comercio que deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad hasta que ésta no les entregue respecto de los asegurados que sean declarados soldados las cartas de pago de haber sido redimidos á metálico y respecto de los excedentes de cupo, hasta tanto que el Gobierno no publique el contingente. —3

«LA ACTIVIDAD»

Sociedad anónima de crédito y seguros

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS

PAMPLONA

Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando á los imponentes: Por imposiciones de un año el 450 por 100 anual. Id. de seis meses el 350 por 100 id. Id. de tres meses el 250 por 100 id. Id. á la vista el 2 por 100 id.

Depósito de garantía con arreglo á lo dispuesto en la Ley de Seguros

Por acuerdo del Consejo de Administración de «LA ACTIVIDAD», se ha efectuado el depósito previo de DOSCIENTAS MIL PESETAS, que prescribe la Ley de Seguros, en el Banco de España y á disposición del señor Ministro de Fomento.

Para toda clase de detalles dirigirse á las Oficinas centrales sitas en el edificio propiedad de «La Actividad», calle de José Alonso, núm. 4, Pamplona.

«La Previsión Andaluza»

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 225.000 pesetas

GRAVINA, 90, SEVILLA

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sanchez Blanco y Sanchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad está constituida con arreglo á la nueva ley de Seguros y tiene hecho el depósito que marca dicha ley de 14 de Mayo de 1908.

Próxima la fecha del sorteo recomendamos á los padres de familia interesados en la

Quinta de 1909

las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo, que se verificará el día 14 de Febrero próximo.

Esta sociedad ofrece á la provincia de Navarra una condición especial en sus pólizas. Los mozos que deben ser sorteados en Navarra pueden optar por el Seguro de Quintas de 800 pesetas para ser redimidos á metálico, como en el resto de España, ó por el de 750 pesetas, para ser redimidos ó sustituidos, según convenga á la Sociedad Navarro y demás casas de banca y comercio que los asegurados deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad hasta que éstos no reciban los asegurados que se n soldados las cartas de pago de estar redimidos á metálico ó el documento que acredite la sustitución.

Esta Sociedad garantiza á sus asegurados la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad militar. Recomendamos á los padres de familia que soliciten más datos al representante en esta provincia.

Para más datos y suscripciones diríjase al representante general en PAMPLONA D. PABLO GUERRA, calle de San Ignacio, número 16. —30

